

发力、强力推进。

第一批主题教育开展5个月来，云南省已聚焦13个民生领域的短板问题，抓实37个民生项目，为群众办了一批好事实事。

此外，对照中央相关要求，云南省深入开展调查研究、巡视巡察、审计监督，省级层面检视出27个问题，制定132条整改措施，明确24名省级牵头领导和13个牵头部门，建立每月调度、整改销号、预警提醒、回访核查4项工作机制；针对营商环境不优、“躺平式”干部、基层减负效果不佳等7个突出问题，由省委常委牵头开展专项整治，提出131条整治措施。各参学单位结合实际，梳理和整治119个突出问题。以实打实的成效促进发展，以看得见的变化回应群众期盼。

## 鼓足精气神 推动高质量发展

9月的云岭大地，干事创业热潮涌动：从滇中腹地到沿边州（市），一个个产业项目签约落地，一项项重大工程有序推进，全省各地围绕“3815”战略发展目标开足马力、全力以赴。

为落实省委书记王宁在省领导干部主题教育读书班讲授专题党课时要求“把资源经济、园区经济、口岸经济作为抓产业的重要方法和路径”，全省上下鼓足干劲、全力以赴拼经济，把壮大“三大经济”作为推动全省经济高质量发展的重要抓手，积极挖掘资源利用、园区建设和口岸提升潜力，充分发挥云南比较优势和增长潜力。

省工业和信息化厅坚持在一线转作风、解难题、促发展，党员干部鼓足干事创业精气神，推动项目建设跑出“云南速度”。东风重工产业园项目从洽谈到开工仅用了60

天；华为区域总部项目从签约到土地挂牌供应仅用了19天；泸西魏桥项目从洽谈伊始即介入服务，产能置换方案公示后，仅18天就发布产能置换方案公告……主题教育开展以来，云南省持续深化作风革命、效能革命，各地各部门坚持解放思想、实事求是，大力弘扬“马上就办、真抓实干”的作风，推动主题教育走深走实。

今年6月，省委、省政府通报表扬了在作风革命效能革命中表现突出的10名优秀县（市、区）委书记，号召全省广大党员干部以先进典型为榜样，比学赶超、奋勇争先，在新时代新征程上作出更大贡献。

牢记习近平总书记考察云南时提出的“努力建设成为我国面向南亚东南亚辐射中心”嘱托，云南省不断拓展对外开放的深度和广度。从中老铁路建成通车到中越、中老、中缅国际通道高速公路境内段全线贯通，从中缅新通道（仰光-临沧-成都）海公铁联运首运成功到基本实现南亚东南亚国家首都和重点旅游城市航线全覆盖……设施的硬联通背后，是政策的沟通、贸易的畅通、资金的融通和民心的相通，是各类开放平台的迭代升级。

如今，以中国（云南）自由贸易试验区为引领，以滇中新区及各级各类开发区为重点和支撑，以南博会、商洽会等国际会展平台为纽带，以国家级口岸为窗口，高质量的开放合作新平台正在形成，开放合作机制正在加强。

## 持续抓落实 总结经验长效推进

习近平总书记强调：“形成抓落实的好局面，不折不扣贯彻落实党中央决策部署，积极主动抓落实，聚合众力抓落实，以钉钉子精

神抓落实，聚焦实际问题抓落实，在抓落实上取得新实效。”

主题教育开展以来，云南省坚持“以学促干”，在狠抓落实上下功夫，形成了一些符合中央精神、体现云南特点、行之有效的做法，为推动全省主题教育走深走实提供了重要保障。

比如，坚持调研开路，把“五字诀”“五步法”“五统筹”作为调查研究的重要方法。认真贯彻习近平总书记倡导的“深、实、细、准、效”五字诀，运用“前期摸底、现场调研、形成报告、出台意见、督导回访”五步法，实行“调研内容、调研日程、调研人员、调研方式、公务接待”五统筹，切实提高调查研究的质量和实效，推出一批创新性的政策举措，破解一批影响和制约发展的难题。

坚持实干开局，把深化作风革命、效能革命作为推动云南高质量跨越式发展的重要保障。全面推行“三法三化”，推动各级领导干部当好执行者、行动派、实干家，做到任务一布置、马上抓落实，工作一部署、马上去推动，工作一完成、马上就反馈，切实把当好“施工队长”、扑下身子抓落实等“十种鲜明导向”落实到工作中、体现在行动上，以干部之干带领全省各族人民拼搏奋斗。

同时，坚决反对形式主义、官僚主义，把“三检视三克服”作为推动主题教育落实落地的重要标尺。坚持学思用贯通、知信行统一，经常检视自己静下心来读书没有，坚决克服理论学习浅表化；检视自己扎扎实实解决问题没有，坚决克服形式主义走过场；检视自己扑下身子抓落实没有，坚决克服学用脱节两张皮，让各族群众切实感受到主题教育带来的变化和成效。

这些“抓落实”中形成的好